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Anwesenheit

Sitzungsort: Dr. Franz-Schütz-Platz 1, Meerbusch-Büderich

Beginn der Sitzung: 17.00 Uhr
Ende der Sitzung: 19.00 Uhr 

Anwesend
sind unter dem Vorsitz von Bürgermeister Spindler

von der CDU-Fraktion:
Ratsfrauen Kox, Pricken und Schoppe sowie die Ratsherren Damblon, Jürgens (ab 18.00 Uhr, TOP 4), 
Jung, Radmacher, Rheingans und Wartchow ,

von der SPD-Fraktion:
Ratsfrau Niederdellmann sowie die Ratsherren Eimer, Jüngerkes und Neuhausen,

von der FDP-Fraktion:
Ratsfrau Wellhausen und Ratsherr Schumacher,

von der Fraktion "BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN":
Ratsfrau Dr. Schomberg (ab 17.15 Uhr, TOP 3) sowie Ratsherr Ruyter, 

von der Verwaltung:
Beigeordnete Mielke-Westerlage
Herr Fox, Service Finanzen,
Herr Klein, Service Immobilien,
Herr Westerlage, Service Recht,
Herr Schmidt, Servicebereich 11,
Herren Bechert und Horn, Fachbereich 1,
Herr Krügel und FrauBodden-Omar, Fachbereich 3,
Herr Trapp, Fachbereich 5,
Herr Fiebig, Rechnungsprüfungsamt,
Herr Wirtz, Bürgermeisterreferent,
Herr Gorgs, Pressereferent,
Frau Schmitz, Gleichstellungsbeauftragte

Es fehlen:
Ratsfrau Steinforth (CDU),
Ratsherr Losse (SPD),
Ratsherr Peters (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

Schriftführer
Herr Olbertz
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I ÖFFENTLICHE SITZUNG

1. Bürgeranregung gem. § 24 GO vom 21. März 2007 bez. Parkplatzprobleme für Teilnehmer 
an VHS-Kursen in Meerbusch-Osterath, Hochstraße

Beschluss:

Der Haupt- und Finanzausschuss des Rates der Stadt verweist den Antrag gem. § 24 GO NRW 
an den Bau- und Umweltausschuss mit der Empfehlung, über die im Rahmen des Antrages und 
des mündlichen Vortages vorgebrachten Anregungen, wie unter der Begründung ausgeführt, zu 
entscheiden.

Abstimmungsergebnis:

einstimmig

2. Bürgeranregung gem. § 24 GO vom 15. April 2007 bez. der Umsetzung des Kunstobjektes 
„Schwingen der Freundschaft“ vom Park-and-Ride-Platz Meererbusch nach Meerbusch-
Strümp

Beschluss:

Der Haupt- und Finanzausschuss verweist die Bürgeranregung des Herrn Fassbender gem. § 8 
Abs. 4 der Hauptsatzung der Stadt Meerbusch an den Kulturausschuss.

Abstimmungsergebnis:

einstimmig

3. Neufassung der Nachtflugbeschränkung für den Flughafen Düsseldorf

Beschluss:

Der Haupt- und Finanzausschuss beauftragt den Bürgermeister, in der Lärmschutzkommission in 
deren Funktion als Empfehlungsgremium und gegenüber dem Ministerium für Bauen und Verkehr 
NRW auf eine Änderung der Nachtflugbeschränkungen in folgenden Punkten hinzuwirken:

Ziffer 4
Strahlflugzeuge mit einer Zulassung nach ICAO Annex 16, Band 1, Kapitel 3, die in der jeweils 
geltenden Fassung der Bonusliste des Bundesverkehrsministeriums enthalten sind:

4.1 Starts sind in der Zeit von 22 Uhr (21.50 Uhr off blocks) bis 6 Uhr Ortszeit unzulässig.

4.2 Planmäßige Landungen sind in der Zeit von 23 Uhr bis 6 Uhr Ortszeit unzulässig.

4.3 Verspätete Landungen sind nur ausnahmsweise in der Zeit von 23 Uhr bis 23.15 Uhr Orts-
zeit mit Erlaubnis der Luftaufsicht der Bezirksregierung Düsseldorf vom Ereignistag zuläs-
sig, wenn es sich um begründete Einzelfälle von Verspätungen koordinierter Flüge im Flug-
linien- und planmäßigen Bedarfsluftverkehr handelt.

Ziffer 5
Propellerflugzeuge:

Starts und Landungen sind in der Zeit von 22 Uhr (21.50 off blocks) bis 6 Uhr Ortszeit unzulässig.

Ziffer 7
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Abweichend von den vorstehenden Regelungen kann die Bezirksregierung Düsseldorf in begrün-
deten Einzelfällen nur dann weitere Ausnahmen zulassen, wenn dies im besonderen öffentlichen 
Interesse und unter Würdigung nachbarlicher Interessen der Flughafenumgebung erforderlich ist.

Ziffer 8
Die Beschränkungen sind bis 31. Oktober 2017 befristet.

Abstimmungsergebnis:

einstimmig

4. Errichtung einer Mediothek in Meerbusch-Büderich und Errichtung eines Bürgerhauses in 
Meerbusch-Lank

Beschluss:

Der Haupt- und Finanzausschuss verweist die vorgelegte Vorentwurfsplanung zur Errichtung ei-
ner Mediothek in Meerbusch-Büderich, Dr. Franz-Schütz-Platz und zur Errichtung eines Bürger-
hauses in Meerbusch-Lank-Latum, Wittenberger Strasse 21 zur weiteren Beratung an den Kultur-
ausschuss. 

Abstimmungsergebnis:

einstimmig

5. Neubau eines Baubetriebshofes im Bebauungsplangebiet 277 – Bundenrott –

Beschluss:

Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt die Ausführungen der Verwaltung zum Neubau eines 
Baubetriebshofes im Bebauungsplangebiet 277 zur Kenntnis und verweist sie zur weiterführen-
den Beratung an den Bau- und Umweltausschuss.

Abstimmungsergebnis:

einstimmig

6. Neubau eines Wertstoffhofes im Bebauungsplangebiet 277 – Bundenrott –

Beschluss:

Der Haupt- und Finanzausschuss verweist die Beratungsvorlage zum Neubau eines Wertstoffho-
fes im Gewerbegebiet in Meerbusch-Strümp, B-Plan 277 -Bundenrott-, zur weiteren Beratung in 
den Bau- und Umweltausschuss.

Abstimmungsergebnis:

einstimmig

7. Einführung eines Bauinvestitionscontrollings für Hochbaumaßnahmen

Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt die Ausführungen der Verwaltung zustimmend zur 
Kenntnis.

8. Fusion des ADV-Zweckverbandes Kommunale Datenverarbeitungszentrale (KDVZ) Neuss 
mit den Städten Düsseldorf und Mönchengladbach

Beschluss:

Die Sachverhaltsdarstellung und Begründung werden zustimmend zur Kenntnis genommen. Der 
Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Rat, die Vertreter der Stadt Meerbusch in der Ver-
bandsversammlung der KDVZ Neuss anzuweisen, einer Fusion zuzustimmen.
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Abstimmungsergebnis:

einstimmig

9. Ordnungsbehördliche Verordnung über das Offenhalten von Verkaufsstellen aus besonde-
rem Anlass

Beschluss:

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Rat den Erlass der im Entwurf beigefügten Ord-
nungsbehördlichen Verordnung über das Offenhalten von Verkaufsstellen aus besonderem An-
lass.

Abstimmungsergebnis:

einstimmig

10. Vorstellung der Gleichstellungsbeauftragten

Die Gleichstellungsbeauftragte, Frau Brigitte Schmitz, stellt sich den Mitgliedern des Haupt-und 
Finanzausschusses vor.

11. Bericht der Verwaltung über die Durchführung der in öffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse

Der Bericht wird der Niederschrift als Anlage beigefügt.

12. Termin der nächsten Sitzung

Die nächste Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses findet am 14. Juni 2007 statt.

13. Verschiedenes

Fragen aus dem Ausschuss zum vermehrten Auftreten von Ratten im Büdericher Süden, zur Er-
schließung des Rheinfeldweges, zu Möglichkeiten zur Müllbeseitigung und Vermeidung von Ru-
hestörungen am Rheinufer sowie zum Stand der Planungen zur Errichtung eines Freizeit- und 
Gesundheitsbades durch die Wund-Gruppe werden von Bürgermeister Spindler beantwortet.

Er informiert den Ausschuss weiter über das geplante Verfahren zur Berufung von Bereichslei-
tern/-innen, deren Stellen intern ausgeschrieben wurden.

Meerbusch, den 4. Mai 2007

Dieter Spindler Wolfram Olbertz
Bürgermeister Schriftführer
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